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ATA DA CENTÉSIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e um dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, 
às nove horas e vinte e três minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência 
do senhor deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro 
Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Bom dia, senhoras e 
senhores! Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. Quero 
registrar a justificativa de ausência da deputada Lia Nogueira nas Sessões Ordinárias 
dos dias 21, 22 e 23 de novembro, conforme o Ofício nº 57/2023GAB. Atestado médico 
anexo. PEQUENO EXPEDIENTE. Com a palavra, o senhor segundo-secretário, 
deputado Pedro Kemp, para a leitura das atas das duas sessões anteriores. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Bom dia, 
senhor presidente e senhores deputados! "Ata da Centésima terceira Sessão Ordinária da 
Primeira Sessão Legislativa da Décima Segunda Legislatura da Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul. Aos quatorze dias do mês de novembro do ano de dois mil e 
vinte e três, às nove horas e trinta e cinco minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do senhor deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e 
Pedro Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a presença dos deputados e constatada 
a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e 
aprovada a Ata Cento e Vinte e Seis da Centésima Segunda Sessão Ordinária. Pelo senhor 
primeiro-secretário foram lidos os seguintes expedientes: Mensagens nºs 46 a 48/2023, do Poder 
Executivo; Ofício nº 198.759/2023, do Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes; 
Ofício nº 3.916/2023, da Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Gestão Urbana de Campo 
Grande; Ofícios nºs 2.364 e 2.414/2023, da Empresa de Saneamento de Mato Grosso do Sul; 
Carta nº 657/2023, da Energisa Mato Grosso do Sul. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO 
EXPEDIENTE - Usaram da palavra os deputados Pedro Kemp, Antonio Vaz, Zeca do PT, Renato 
Câmara, Professor Rinaldo, Junior Mochi, Lidio Lopes, Mara Caseiro, Rafael Tavares e João 
Henrique. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos deputados João César Mattogrosso, 
Lia Nogueira e Zé Teixeira. GRANDE EXPEDIENTE - Não houve oradores inscritos. ORDEM 
DO DIA - Foi aprovado, em redação final e votação nominal, o Projeto de Lei nº 167/2023, de 
autoria do deputado Gerson Claro. Foram aprovadas, em segunda discussão e votação nominal, 
as seguintes proposições: Projeto de Lei Complementar nº 16/2023, de autoria do Tribunal de 
Contas; Projeto de Lei nº 280/2023, de autoria do Poder Judiciário. Foram aprovadas, em 
primeira discussão e votação nominal, as seguintes proposições: Projetos de Lei nºs 289 e 
290/2023, de autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em discussão única e votação 
simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria do deputado 
Junior Mochi, endereçada aos familiares de Mauro Souza Araújo; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do deputado Pedro Kemp, endereçada ao Instituto Federal de Mato 
Grosso do Sul, pelo excelente desempenho de seus alunos na Feira de Tecnologias, 
Engenharias e Ciências - FetecMS; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
deputado Junior Mochi, endereçada à senhora Andrícia Feitosa Lima e ao senhor Joaquim dos 
Reis Ribeiro Junior, casal de festeiros/organizadores da Edição 2023 da Festa Raízes do Pé-
de-Cedro, grupo social e cultural do município de Coxim; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do deputado Junior Mochi, endereçada à senhora Suellen Sulina da 
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Costa, eleita a melhor merendeira do estado, após ganhar o 2º Desafio Estadual das 
Merendeiras, a profissional de Coxim fez o prato favorito dos alunos, o que a ajudou a vencer a 
competição, realizada pelo Sebrae/MS; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
deputado Coronel David, endereçada aos policiais militares do estado do Mato Grosso do 
Sul envolvidos em uma operação para a captura de meliantes procurados por terem realizado 
um assalto seguido de cárcere privado; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
deputado Coronel David, endereçada à Polícia Militar do Estado de Mato Grosso do Sul, por ter 
sido considerada, em recente pesquisa, a terceira melhor Polícia Militar do Brasil; requerimento 
de moção de repúdio, de autoria do deputado Coronel David, endereçada ao desembargador 
Adriano Roberto Linhares Camargo, do Tribunal de Justiça do Estado de Goiás, com cópia ao 
egrégio Tribunal de Justiça do Estado de Goiás, pelas declarações em defesa da extinção da 
Polícia Militar; indicações, de autoria dos deputados Zeca do PT, Gleice Jane, Zé Teixeira, 
Coronel David, Jamilson Name, Pedro Kemp, Renato Câmara e Lucas de Lima. O deputado 
João Henrique pediu vista do requerimento de moção de pesar de autoria da deputada Gleice 
Jane. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Não houve oradores inscritos. Nada mais havendo a tratar, 
o senhor presidente encerrou a presente Sessão. Antes, porém, solicitou uma Sessão 
Extraordinária para as 11h30min. E, para constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de 
lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, quatorze de 
novembro do ano de dois mil e vinte e três"... "Ata da Terceira Sessão Extraordinária da Primeira 
Sessão Legislativa da Décima Segunda Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de 
Mato Grosso do Sul. Aos quatorze dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, 
às onze horas e trinta e um minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 
senhor deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro Kemp, 
primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a existência de 
número legal, foi aberta a Sessão Extraordinária. PEQUENO EXPEDIENTE - Não houve ata 
nem expediente a serem lidos. ORDEM DO DIA. Por acordo de líderes votado em plenário, foi 
aprovado, em redação final e votação nominal, o Projeto de Lei Complementar nº 16/2023, de 
autoria do Tribunal de Contas. Foram aprovadas, em discussão única e votação nominal, as 
seguintes proposições: Projeto de Decreto Legislativo nº 24/2023, de autoria da Mesa Diretora; 
Projeto de Resolução nº 100/2023, de autoria do deputado Junior Mochi. O deputado Pedro 
Kemp pediu a inclusão do requerimento de moção de congratulação, Protocolo nº 6.187/2023, 
porém o deputado Rafael Tavares pediu vista. Nada mais havendo a tratar, o senhor presidente 
encerrou a presente Sessão Extraordinária e, para constar, mandou lavrar a presente ata, que, 
depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, quatorze 

de novembro do ano de dois mil e vinte e três". Foram lidas as atas, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em discussão as atas que 
acabam de ser lidas... Não havendo quem queira impugná-las, dou-as por aprovadas. 
Com a palavra, o senhor primeiro-secretário, deputado Paulo Corrêa, para a leitura do 
expediente desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, 
senhor presidente! Bom dia, senhoras e senhores deputados, servidores da Assembleia 
Legislativa e imprensa! "Expediente da Sessão Ordinária do dia 21 de novembro de 
2023: Mensagem nº 49/2023, do Poder Executivo, encaminhando o projeto de lei 
complementar que altera e acrescenta dispositivos à Lei Complementar nº 53, de 30 de 
agosto de 1990, e à Lei Complementar nº 190, de 4 de abril de 2014, e dá outras 
providências (Prot. nº 6.215/2023); Mensagem nº 50/2023, do Poder Executivo, 
encaminhando o projeto de lei complementar que altera a redação e acrescenta 
dispositivos à Lei Complementar nº 188, de 3 de abril de 2014, e dá outras 
providências (Prot. nº 6.216/2023); Mensagem nº 51/2023, do Poder Executivo, 
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encaminhando o projeto de lei complementar que acrescenta dispositivos à Lei 
Complementar Estadual nº 114, de 19 de dezembro de 2005, que aprova a Lei Orgânica 
da Polícia Civil do Estado de Mato Grosso do Sul, dispõe sobre sua organização 
institucional e as carreiras, os direitos e as obrigações dos seus membros (Prot. nº 
6.274/2023); Mensagem nº 52/2023, do Poder Executivo, encaminhando o projeto de lei 
complementar que altera a redação e acrescenta dispositivos à Lei Complementar nº 
230, de 9 de dezembro de 2016, nos termos que especifica, e dá outras 
providências (Prot. nº 6275/2023); Mensagem nº 53/2023, do Poder Executivo, 
encaminhando o projeto de lei que dispõe sobre os cargos, as atribuições e o sistema 
remuneratório dos servidores da carreira de procurador de entidades públicas, em 
extinção, e dá outras providências (Prot. nº 6.277/2023); Ofícios nos 4.185 e 4.513/2023, 
da Presidência da República, respondendo à indicação do deputado Zeca do PT (Prot. 
nº 5229/2023); Ofício nº 1.788/2023, do Ministério da Saúde, respondendo à indicação 
do deputado Zeca do PT (Prot. nº 4689/2023); Ofício nº 3.221/2023, do Ministério da 
Saúde, respondendo ao requerimento da deputada Lia Nogueira (Prot. nº 4.524/2023); 
Ofício nº 258/2023, do Ministério de Minas e Energia, respondendo à indicação do 
deputado Zeca do PT (Prot. nº 4.278/2023); Ofício nº 11/2023, do Ministério da 
Integração e do Desenvolvimento Regional, encaminhando a divulgação do Relatório de 
Segurança de Barragens - RSB 2022; Ofício nº 1.248/2023, do Ministério Público de 
Mato Grosso do Sul, respondendo à indicação do deputado Coronel David (Prot. nº 
4.260/2023); Ofício nº 0128325/33/005385/2023, da Defensoria Pública de Mato Grosso 
do Sul, encaminhando projeto de lei; ofício da Federação Brasileira de Bancos – 
Febraban, solicitando juntada da Nota Técnica, referente ao Projeto de Lei nº 307/2023; 
Ofício nº 582/2023, do Hospital Universitário Maria Aparecida Pedrossian, da 
Universidade Federal de Mato Grosso do Sul, respondendo à indicação do deputado 
Pedro Kemp (Prot. nº 5.404/2023); Ofícios nos 2.699 e 3.436/2023, da Prefeitura 
Municipal de Dourados, respondendo à indicação e ao requerimento, respectivamente, 
dos deputados Rafael Tavares e Lia Nogueira (Prot. nºs 3.173, 02997/2023); Ofícios nos 

1.123, 1.124, 1.132 e 1.133/2023, da Secretaria de Estado de Governo e Gestão 
Estratégica de Mato Grosso do Sul, respondendo às indicações dos deputados Neno 
Razuk, Renato Câmara, Zeca do PT, Lia Nogueira, Mara Caseiro, Gerson Claro, João 
César Mattogrosso, Lidio Lopes e Lucas de Lima; Ofícios nos 1.136 e 1.137/2023, da 
Secretaria de Estado de Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul, 
respondendo aos requerimentos dos deputados Zeca do PT e Lia Nogueira (Prot. 
nºs 4510, 04121/2023)." Senhor presidente, foi lido o expediente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Com a palavra, pelo livro de inscrição, o deputado Pedro 
Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, senhores 
deputados, eu quero apresentar algumas proposições. Indico à Mesa Diretora, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao senhor Eduardo Campos, Prefeito Municipal de Ponta Porã, e ao senhor Euro Nunes 
Varanis Júnior, superintendente regional do Departamento Nacional de Infraestrutura de 
Transportes (Dnit) no estado de Mato Grosso do Sul, solicitando esforços conjuntos no 
sentido de garantir iluminação pública na BR-463, no trecho que dá acesso ao município 
de Ponta Porã. A referida via dá acesso também ao campus da Universidade Federal 
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de Mato Grosso do Sul, o que gera grande movimentação de alunos, nem como de 
caminhões. Dessa forma, solicitamos esforços para se garantir a iluminação pública no 
local, serviço essencial para a garantia da segurança da população. Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao senhor Washington Willeman de Souza, diretor-presidente da Agência de 
Desenvolvimento Agrário e Extensão Rural (Agraer), solicitando a disponibilização de 
implementos agrícolas e de tratores para a comunidade Tekoha Ypo'i, localizada no 
município de Paranhos. Segundo moradores da comunidade, implementos agrícolas e 
tratores facilitarão a jornada de trabalho dos agricultores, que trabalham manualmente, 
(com a utilização de enxadas), além de proporcionar maior segurança 
aos trabalhadores, que correm risco de saúde, por conta do contato diário com 
agrotóxicos. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao senhor Marcelo Vinhaes, diretor-presidente da 
Energisa Mato Grosso do Sul, solicitando a ligação da rede de energia elétrica da aldeia 
Tekoha Ypo'i, no município de Paranhos. De acordo com as lideranças do Tekoha Ypo'i, 
há sete meses foi feita a instalação dos postes e dos fios de energia elétrica na aldeia, 
mas a rede principal ainda não foi ligada. Tendo em conta que os moradores, a escola 
e o posto de saúde dependem de energia elétrica, solicitamos que medidas sejam 
tomadas urgentemente. Era o que tinha, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Bom dia, deputadas e deputados! 
Senhor presidente, em primeiro lugar, quero apresentar duas indicações. Indico à Mesa, 
na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao governador do estado, senhor Eduardo Riedel, com cópia ao secretário de 
estado de Infraestrutura e Logística, senhor Hélio Peluffo, e ao presidente da Agesul, 
senhor Mauro Azambuja, solicitando a execução do serviço de patrolamento e 
encascalhamento na estrada de acesso à aldeia Córrego do Ouro até o cruzamento da 
rodovia MS-339, no município de Porto Murtinho. Está impossível transitar na região. O 
prefeito de Porto Murtinho não tem a mínima consideração com o povo indígena daquela 
comunidade. Esperamos que as providências necessárias sejam tomadas. Indico à 
Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Eduardo Riedel, e ao diretor-
presidente da Energisa, senhor Marcelo Vinhaes, solicitando o rebaixamento da rede de 
distribuição de energia elétrica do assentamento Mateira, localizado no município de 
Paraíso das Águas. São essas as duas indicações que apresento hoje. Pela ordem, 
senhor presidente.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pois não. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Eu quero solicitar a Vossa Excelência 
a retirada do Projeto de Lei nº 314/23, que apresentei nesta Casa, visando à instituição 
do Sistema Unificado Estadual de Sanidade Agroindustrial Familiar,Artesanal e de 
Pequeno Porte - Protocolo nº 60.5123, Processo nº 4.651/2023. Nós pretendemos fazer 
algumas alterações no texto. Achamos fundamental que seja feita a inspeção sanitária 
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nos produtos oriundos da agricultura familiar, esse substitutivo futuramente será 
apresentado nesta Casa. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Registrado, deputado. 
Com a palavra, o deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Bom dia, 
senhor presidente, deputado Gerson Claro, Mesa Diretora, senhoras e senhores que 
prestigiam esta Sessão, colegas deputados e deputadas e todos que nos acompanham 
pela Rádio e TV Assembleia! Eu venho apresentar algumas proposições. Duas 
indicações. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à prefeita municipal de Campo Grande, senhora 
Adriane Lopes, com cópia ao senhor Janine de Lima Bruno, diretor-presidente da 
Agência Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando a instalação de sinalização 
horizontal e vertical na esquina da rua Elias Cattan com a avenida Abraão Anache, no 
bairro Jardim Anache. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder à prefeita municipal de Campo Grande, 
senhora Adriane Lopes, com cópia ao senhor Janine de Lima Bruno, diretor-presidente 
da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando a instalação de sinalização 
horizontal e vertical na rua Giovanni Francisco, esquina com rua Júlio Bays, no bairro 
Parque Iguatemi. Duas moções de congratulação. Requeiro à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada a moção de 
congratulação ao senhor Nilson Tamotsu Aguena, presidente da Associação Esportiva 
e Cultural Nipo-Brasileira de Campo Grande, em face da 3ª edição do Festival do Japão 
MS, realizada nos dias 17, 18 e 19 de novembro do corrente ano. A cultura de Okinawa, 
com sua dança, música, arte, gastronomia, língua, enfim, é muito rica e marcante; e 
muitas dessas coisas foram incorporadas também aos costumes sul-mato-grossenses; 
várias colônias japonesas ajudam a perpetuar o legado que seus antepassados 
trouxeram este país. O Brasil e especialmente Mato Grosso do Sul acolheram e 
preservaram esta festividade de Okinawa. Em decorrência da comemoração dos 115 
anos da Imigração Japonesa, quero dizer que nós temos muito a agradecer a esse povo. 
A comunidade nipônica de Mato Grosso do Sul é a terceira maior do Brasil; sendo a 
primeira a de São Paulo e a segunda a do Paraná. A comunidade nipônica tem ajudado, 
e muito, no desenvolvimento do nosso estado e do nosso país. Esta moção está 
assinada por mim e pelos colegas deputados Hashioka e Paulo Corrêa. Caso os demais 
colegas queiram assiná-la também, fiquem à vontade. Requeiro à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação 
à bailarina Ana Flávia Paes de Souza, esta jovem bonita que está aqui conosco. Ela 
participou recentemente do Festival de Chacofest, na Província de Chaco, na Argentina, 
e conquistou o 1º lugar no show de gala. É com alegria que a gente apresenta esta 
moção de congratulação a ela. É oportuno registrar que a Ana já conquistou o 
campeonato de dança cigana nos âmbitos estadual, nacional e internacional, é 
representante da Romani Federação Sul-Mato-Grossense de Cultura e Etnia Cigana e 
ativista pelos povos ciganos do Brasil. Em 2022, ela se tornou imortal na Academia 
Internacional de Letras e Artes do Brasil Romani, a primeira instituição voltada aos 
ciganos, com reconhecimento da Organização das Nações Unidas. Portanto, é uma 
alegria, para mim, estar aqui ao lado da mãe da Ana fazendo a entrega desta 
homenagem à nossa campeã. Espero que os colegas votem favoravelmente a esta 
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propositura. Daqui a pouco a gente vai fazer uma foto. Parabéns, Ana Flávia, por seu 
desempenho no festival. Era o que eu tinha, senhor presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado Roberto Hashioka. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Bom dia, senhor 
presidente, Mesa Diretora, caros deputados, deputadas, senhoras e senhores e 
todos que nos acompanham pela TV Assembleia! Venho apresentar uma moção de 
pesar. Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares e amigos da senhora Maria Irene Basso 
Travensolo, falecida no dia 16 de novembro de 2023. A professora Irene, como era 
conhecida, foi a óbito aos setenta e dois anos de idade, em razão do agravamento de 
um câncer, na cidade de Dourados. A professora nasceu na cidade Gaúcha, no Paraná, 
e veio para Nova Andradina em 1984. Era viúva de Laércio Maldonado Travensolo. 
Deixa quatro filhos: Mariângela, Alessandro, Daniela e Douglas; e cinco netos: Vinícius, 
Maria Luiza, Letícia, Helena e Ian. A saudosa senhora Irene iniciou sua carreira como 
pedagoga e professora de Geografia ainda no estado do Paraná, mas foi em Nova 
Andradina que construiu seu reconhecido legado em prol do ensino público, lecionando 
para séries iniciais na Escola Estadual Padre Anchieta e para deficientes visuais na 
Escola Municipal João de Lima Paes. Na Secretaria Municipal de Educação e 
Cultura, exerceu honrosamente a função de coordenadora dos Centros de Educação 
Infantil. Após quase quatro décadas de trabalho e dedicação, a docente construiu uma 
linda história na educação pública, contribuindo para o bem da comunidade de Nova 
Andradina. A professora dedicou excelência, zelo, ternura, correção, compromisso, 
competência, bondade e amor a tudo que fez, e impôs critério e transparência, 
compartilhando valorosos princípios, em sua atuação na educação infantil de Nova 
Andradina. Tenho mais uma indicação, presidente. Requeiro à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande, senhor 
Ednei Marcelo Miglioli, com cópia autônoma à secretária municipal de Meio Ambiente e 
Gestão Urbana, senhora Kátia Sirlene Sarturi Warde, solicitando a manutenção das 
avenidas Jorge Chaia e Vereador Thirson de Almeida e da rua do Piano, todas nas 
imediações do Parque Ecológico Anhanduí. O caso chegou ao conhecimento deste 
parlamentar por meio de imagem e vídeos enviados por moradores da referida região. 
Os entulhos acumulados nas vias interferem na qualidade de vida e na saúde 
da comunidade e prejudicam o meio ambiente. Diante do exposto, solicitamos que 
providências sejam tomadas. Era o que eu tinha, senhor presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado Antonio Vaz, presidente estadual do Republicanos. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Bom dia, senhor 
presidente e colegas parlamentares! Trago nesta manhã mais um projeto de lei e duas 
indicações. Projeto de lei que dispõe sobre a garantia à mulher cuja gestação termine 
em abortamento ou em morte perinatal o direito de permanecer em área distinta daquela 
onde estejam alojadas mães acompanhadas nascituros nas unidades de saúde públicas 
e privadas do estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências. Nos casos em 
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que a gestação termine em abortamento ou em morte perinatal, a maternidade deve 
garantir à mulher o direito de permanecer em área reservada e individual, distinta 
daquela onde estejam alojadas mães acompanhadas de nascituros. Nos casos referidos 
no caput, o atendimento humanizado à mulher incluirá a comunicação sensível a 
respeito da ocorrência, o acompanhamento psicológico e a oferta de cuidado terapêutico 
voltado ao reconhecimento e acolhimento do luto. O abortamento e a morte perinatal 
são eventos extremamente dolorosos e emocionalmente desafiadores para as 
mulheres. Compartilhar espaços com mães que estão celebrando a chegada de seus 
bebês pode intensificar o sofrimento, aumentando a necessidade de criação de um 
ambiente mais sensível e adequado para a mãe enlutada. Cada experiência de gestação 
é única, e as reações emocionais, diante de um abortamento ou morte perinatal, variam 
consideravelmente. A criação de áreas diferenciadas para o acolhimento dessas mães 
reconhece e respeita a individualidade das experiências, evitando constrangimentos. As 
mulheres que enfrentam o abortamento ou a morte perinatal necessitam de um suporte 
psicológico específico para lidar com o luto e a dor. A implementação de áreas 
específicas permitirá a presença de profissionais especializados e a promoção de apoio 
emocional mais direcionado às mulheres. Assegurar a essas mulheres o direito de 
permanecer em uma área separada reforça o princípio fundamental da dignidade 
humana, reconhecendo a importância do respeito e da preservação da integridade 
emocional e psicológica da mulher. Este projeto visa garantir que mulheres que 
enfrentem o abortamento ou a morte de perinatal recebam o suporte necessário, em um 
ambiente que respeite sua dor e que promova a sua recuperação emocional. Assim, ao 
criar áreas específicas para o acolhimento dessas essas mulheres, as unidades de 
saúde contribuirão significativamente para o cuidado integral e humanizado das 
mulheres, em momentos tão sensíveis de suas vidas. Ações e projetos como este, em 
prol da saúde e gestão emocional das mulheres, são algumas das minhas propostas de 
campanha, bem como uma bandeira muito importante para o nosso partido 
Republicanos em todo o Brasil. Outra indicação. Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor 
Eduardo Corrêa Riedel, governador do estado, com cópia ao diretor-presidente da 
Fundação de Esporte e Lazer do Mato Grosso do Sul, senhor Herculano Borges, 
solicitando a destinação de recursos para a construção de uma academia no município 
de Cassilândia. A proposta em questão visa atender à solicitação encaminhada 
diretamente ao nosso gabinete parlamentar pela vereadora Fernanda Messias de 
Souza. A academia será um espaço para a prática de atividades físicas regulares, 
contribuindo, assim, para o fortalecimento muscular, o aumento da resistência 
cardiovascular e a melhoria geral da saúde física dos moradores da região que praticam 
esportes. A academia beneficiará individualmente os moradores e promoverá a coesão 
comunitária. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à prefeita municipal de Campo Grande, senhora 
Adriane Lopes, com cópia autônoma ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, senhor Edinei Marcelo Miglioli, solicitando a troca da lâmpada do poste de 
iluminação pública localizado na rua Anita Garibaldi, em frente ao número 733, no bairro 
Monte Castelo. Era o que eu tinha, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, a deputada 
Mara Caseiro, presidente da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 
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DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Bom dia, senhor presidente, 
nobres deputadas e deputados, todos que se fazem presentes e todos que nos assistem 
pela TV Assembleia! Eu tenho duas indicações para fazer. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao governador do estado, senhor Eduardo Riedel, com cópia ao superintendente 
regional do Departamento Nacional de Infraestrutura e Transporte - Dnit, senhor Euro 
Nunes Varanis Junior, solicitando a implantação de sinalização horizontal e vertical na 
ciclovia localizada na BR-262, no município de Água Clara. A presente indicação atende 
ao pedido formulado pela assessoria parlamentar da região do Bolsão. Indico à Mesa, 
na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao governador do estado, senhor Eduardo Riedel, com cópia ao secretário de 
estado de Saúde, senhor Maurício Simões Corrêa, solicitando a disponibilização de um 
veículo, tipo picape, para o Setor de Controle de Vetores e Endemias do município de 
Camapuã. A presente indicação atende ao pedido formulado pelo vereador Professor 
Jean. Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
concedido, nos termos da Resolução nº 18, de 27 de maio de 2008, o Diploma de Ilustre 
Visitante à senhora Heloísa Eneida Paes Pinto Mendes Pinheiro, a conhecida Helô 
Pinheiro. A Resolução nº 18/2008, que instituiu o Diploma de Ilustre Visitante, no âmbito 
da Assembleia Legislativa estabelece: "A homenagem poderá ser concedida mediante 
proposição de um deputado, encaminhada diretamente à Mesa Diretora, com 
antecedência mínima de vinte e quatro horas da data em que se almeja a outorga do 
diploma." A homenageada visitará a capital do nosso estado no dia 23 de novembro do 
corrente ano, e será homenageada no evento proposto pelo nosso grande amigo 
jornalista Dimas Braga. Como todos sabem, a Helô Pinheiro é a musa inspiradora do 
nosso grande escritor Vinícius de Moraes e também do Tom Jobim, compositor da 
maravilhosa música Garota de Ipanema. Quero apresentar, ainda, uma moção de 
congratulação. Requeiro à Mesa, com fulcro no artigo 183, inciso XVI, do Regimento 
Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação à 
empresária e escritora Juliana Aranda. Após aprovada, a moção poderá ser redigida da 
seguinte forma: "A Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, legítima 
representante do povo sul-mato-grossense, congratula, com satisfação e orgulho, por 
meio da propositura formulada pela deputada Mara Caseiro, a empresária Juliana 
Aranda, pelo Título de Embaixadora recebido na Academia Francesa de Artes e Letras 
e Cultura, em evento que ocorreu em Paris, na França. Empreendedora há trinta anos 
e fundadora da Indústria Têxtil RU Uniformes, a homenageada foi condecorada com o 
Título de Embaixadora da Academia Francesa, por sua participação como coautora do 
livro "Quais de mim você procura, Mulheres Palestrantes", que faz parte de uma 
coletânea desenvolvida pela maior liga de investidoras e escritoras do Brasil, em prol de 
mulheres vulneráveis. Única sul-mato-grossense a ser condecorada e homenageada 
através da literatura, mostra a trajetória de mulheres inspiradoras, que estão 
empreendendo e superando obstáculos na jornada profissional e também na pessoal. 
Parte da publicação é distribuída de forma gratuita em comunidades para atender 
mulheres em situação de vulnerabilidade, com o objetivo de inspirar o empoderamento 
feminino. Pelos motivos apresentados, requeiro que seja reconhecida e congratulada 
por este Parlamento de Mato Grosso do Sul a empresária, escritora sul-mato-grossense, 
Juliana Aranda. Era o que eu tinha, senhor presidente. Obrigada. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Rafael Tavares. Quero avisar a Vossa Excelência que hoje o Brasil vai jogar contra a 
Argentina. Para quem o senhor vai torcer? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Bom dia, presidente! Bom 
dia, Mesa Diretora! Bom dia, nobres colegas! Estou em dúvida. [Risos]. Presidente, eu 
tenho uma moção de congratulação para apresentar. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação 
ao novo presidente da Argentina, presidente eleito, Javier Milei, que enfrentou toda a 
máquina do sistema da esquerda argentina. Aliás, ele enfrentou inclusive doações de 
cerca de 1 bilhão de reais feitas pelo governo brasileiro para tentar ajudar a esquerda 
argentina. O país está assolado, com mais de 140% de inflação, 90% da população 
argentina, hoje, está praticamente na pobreza. Agora a Argentina vai encontrar o 
caminho da liberdade, um caminho mais à direita, e um presidente que vai defender o 
que nós acreditamos, que é a liberdade, a liberdade econômica principalmente, a 
liberdade individual do povo argentino, e vai acabar com a esquerda, que dominou a 
Argentina durante muito tempo. Isso significa um golpe forte no Foro de São Paulo e em 
toda a esquerda da América Latina. Então, nós temos esta moção para apresentar. 
Quero pedir o apoio dos colegas na aprovação da proposta. Afinal de contas, é muito 
importante que esta Casa cumprimente a Argentina, que é um parceiro comercial muito 
importante do Brasil. Muito obrigado. Pela ordem, presidente.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pois não. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PL) — Eu quero solicitar a Vossa 
Excelência que inclua esta moção na pauta desta Sessão. Nós a colocamos no sistema 
ontem. Eu queria que ela fosse votada hoje.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Parece que o deputado 
João Henrique também tem uma moção nesse sentido. Tem?... Então, vamos 
transformá-las numa só e vamos incluí-la na Ordem do Dia. Mesmo que haja diferenças, 
sempre respeitaremos o resultado das urnas. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PL) — Com certeza. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Certamente o senhor vai 
me convidar para a posse. Nós podemos fazer uma comitiva. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PL) — Lembrando que, na Argentina, o 
voto é impresso; diferente do que acontece no Brasil. Obrigado, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Bom dia, presidente, nobres 
pares, todos que nos honram com suas presenças neste Plenário e todos que nos 
assistem pela TV Assembleia! Eu quero fazer três indicações. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
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ao senhor Eduardo Correa Riedel, governador do estado, com cópia ao senhor Hélio 
Queiroz Daher, secretário de estado de Educação, solicitando a reforma da Escola 
Estadual Georgina de Oliveira Rocha, situada no município de Aparecida do 
Taboado. Justificativa: A presente solicitação nos foi encaminhada pelo vereador 
Juscleber da Silva Queiroz, conhecido como Bim, que a recebeu dos delegados do 
programa 'Câmara vai à Escola'. A referida unidade escolar necessita urgentemente de: 
"1 - Reforma do banheiro, que não recebe manutenção desde a construção da escola; 
2 - Reforma da quadra de esportes, uma vez que ela está com as proteções danificadas, 
o teto furado e o piso desnivelado; 3 - Construção de um anfiteatro para a realização de 
teatros e palestras; 4 - Construção de um refeitório próprio, para proporcionar um 
ambiente digno aos alunos que hoje fazem suas refeições no pátio; 5 - Troca dos 
transformadores de energia, pois os atuais não suportam que a escola ligue todos os 
aparelhos de ar-condicionado ao mesmo tempo". Portanto, a presente indicação visa à 
melhoria da qualidade do ensino, às práticas esportivas e culturais e às condições 
dignas aos estudantes da referida instituição. Segunda indicação. Requeiro à Mesa 
Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Eduardo Correa Riedel, com 
cópia ao secretário do estado de Infraestrutura e Logística, senhor Hélio Peluffo Filho, e 
ao prefeito do município de Itaquiraí, senhor Thalles Henrique Tomazelli, com cópia à 
secretária de Cultura, Educação e Esporte, senhora Silvia Patrícia Freire, solicitando 
que seja feita uma cooperação entre os Poderes Executivo estadual e municipal, a fim 
de realizar a construção de uma academia ao ar livre e um parque infantil no município 
de Itaquiraí. A presente indicação foi motivada por requerimento da Câmara Municipal 
Itaquiraí, a partir da proposição do vereador Joel José Cardoso. Justificativa anexa. 
Terceira indicação. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Eduardo 
Riedel, e ao secretário de estado de Educação, senhor Hélio Queiroz Daher, 
solicitando melhorias na estrutura da Escola Estadual Ernesto Rodrigues, situada no 
município de Aparecida do Taboado. A unidade escolar necessita da construção de um 
bicicletário, com cobertura e suporte adequados, para que os alunos guardem suas 
bicicletas com segurança; da instalação de seis aparelhos de ar-condicionado de 30.000 
BTUs; e de uma cortina no salão, que é muito útil para a comunidade escolar. A presente 
solicitação atende ao pedido do vereador Giucleber da Silva Queiroz. Justificativa anexa. 
Por fim, eu quero aqui encaminhar duas moções de pesar. A primeira. Requeiro à Mesa 
Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de 
pesar aos familiares do jovem Gabriel Monjenou Santana Milhomem Santos, falecido no 
último dia 19 de novembro. Se aprovada, a moção deverá ser redigida nos seguintes 
termos: "Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, por proposição do 
deputado Lidio Lopes, em nome dos seus pares e do povo sul-mato-grossense, vem 
consignar seus votos de profundo pesar pelo falecimento do jovem Gabriel Monjenou 
Santana Milhomem dos Santos, de 25 anos, filho da secretária-adjunta da Secretaria 
de Assistência Social do município de Campo Grande, senhora Inês Monjenou, ocorrido 
no último dia 19 de novembro, na cidade do Rio de Janeiro". O Gabriel era um jovem de 
futuro muito promissor, fazia faculdade de Medicina aqui em Campo Grande, desistiu, 
porque não se identificou com o curso, então foi para Minas Gerais, onde passou para 
Engenharia de Estudos Espaciais. Lá, ele era um dos alunos que mais se destacavam. 
Ele se formaria ano que vem. Mas, ele foi para o Rio de Janeiro junto com as primas 
para assistir a um show, e teve sua vida ceifada, de maneira abrupta e violenta, na praia 
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de Copacabana. A insegurança é um problema na cidade do Rio de Janeiro. O Gabriel 
era o único filho da secretária-adjunta da SAS. A morte do jovem Gabriel causou um 
impacto muito grande em nossos corações. Requeiro à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do 
senhor Valdecir Virgílio de Albuquerque, sargento PM de Mato Grosso do Sul, por seu 
falecimento, ocorrido na noite do dia 20 de novembro. Se aprovada, a moção poderá ser 
redigida nos seguintes termos: "A Assembleia Legislativa do estado de Mato Grosso do 
Sul, por intermédio do deputado Lidio Lopes, lamenta a dor dos familiares por tamanha 
perda e externa seu profundo sentimento à senhora Gloria Albuquerque, esposa do 
Valdecir Virgílio de Albuquerque." O sargento Valdecir estava lotado na Defesa Civil de 
Campo Grande. Ele dirigia no sentido Rochedo-capital, quando um animal atravessou 
a rodovia, não dando ao policial tempo para desviar. O airbag, que deveria protegê-lo, 
acabou ferindo-o, de modo que ele não resistiu aos ferimentos. Nós estávamos num 
evento com a prefeita, e ela pediu que eu fosse até lá para prestar auxílio ao pessoal. A 
Polícia Civil e o Corpo de Bombeiros foram lá. Mas, infelizmente, não havia o que fazer. 
Ele foi a óbito no local. O falecimento do sargento Valdecir foi uma tragédia e uma 
grande perda para a Polícia Militar, para a Defesa Civil e para Campo Grande. Era o que 
eu tinha. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Junior Mochi. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Senhor presidente, senhores 
deputados, senhores deputados, população que nos prestigia aqui, todos que nos 
assistem pela TV Assembleia, imprensa, assessores, bom dia! Eu venho apresentar dois 
projetos de lei, algumas indicações e uma moção de pesar. Projeto de lei. "Declara de 
utilidade pública a Associação Recreativa União, com sede no município de Brasilândia. 
'Fica declarada de utilidade pública estadual a Associação Recreativa União, pessoa 
jurídica, de direito privado, sem fins lucrativos, com sede e foro no município de 
Brasilândia, Mato Grosso do Sul. Esta lei entra em vigor na data de sua publicação'." A 
Associação Recreativa União é uma instituição de caráter privado, sem fins lucrativos, 
de finalidade social com sede na rua Jacira Pedroso de Moraes Hoff, número 45, centro, 
no município de Brasilândia, que preenche os requisitos estabelecidos pela Lei nº 3.498, 
conforme comprovam os documentos acostados ao projeto de lei ora apresentado. A 
Associação Recreativa União foi fundada há mais de quarenta e um anos, em 6 de 
fevereiro de 1982, e vem prestando serviços de forma efetiva e contínua à cidade 
Brasilândia, tendo, inclusive, o Título de Utilidade Pública Municipal, através da Lei 
nº 2.820, de 14 de novembro de 2019. Projeto de lei. "Dispõe sobre o registro do número 
de série da bicicleta no documento fiscal emitido ao consumidor. Artigo 1º - Fica o 
estabelecimento responsável pela comercialização de bicicletas obrigado a registrar o 
número de série da bicicleta no documento fiscal emitido ao consumidor. Parágrafo 
único. O documento servirá, para todos os fins de direito, como comprovante formal de 
propriedade do produto." O projeto de lei em questão busca assegurar tranquilidade ao 
consumidor e otimizar o trabalho das forças policiais, que, ao efetuar a apreensão do 
objeto, muitas vezes enfrentam obstáculos na restituição aos proprietários, devido à 
ausência de documentação que comprove a aquisição do item. Considerando que as 
bicicletas já saem de fábrica com número de série registrado no quadro, equivalente a 
um chassi, a inclusão desse registro na nota fiscal entregue ao consumidor proporciona 
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aos proprietários sul-mato-grossenses um comprovante formal de propriedade do 
produto. Lembrando que os estados do Paraná, do Amazonas, do Acre já adotaram essa 
medida, em função do grande aumento de bicicletas nas ruas. Pois bem, agora eu quero 
apresentar algumas indicações. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao secretário de estado de 
Infraestrutura e Logística, senhor Hélio Peluffo, solicitando a aplicação de medidas para 
evitar a oscilação e quedas frequentes de energia elétrica no município de Pedro 
Gomes. A presente solicitação atende ao pedido formulado pelo vereador Sandoval 
Alves de Oliveira. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao diretor do Detran, senhor Rudel Espíndola 
Trindade, e ao governador do estado, senhor Eduardo Riedel, solicitando o aumento do 
número de vistoriadores veiculares no município de Camapuã. Hoje, há apenas um 
vistoriador na cidade, que atende apenas os condutores somente num período do dia. 
Portanto, a população espera ser atendida. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à senhora Adriane 
Lopes, prefeita do município de Campo Grande, ao senhor Janine de Lima Barros, 
diretor-presidente da Agetran, e ao senhor Marcelo Miglioli, secretário municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, por cópias autônomas, solicitando a implantação de 
redutor de velocidade na avenida Prefeito Heráclito Diniz de Figueiredo, próximo ao 
número 923, no bairro Monte Castelo. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à senhora Adriane 
Lopes, prefeita do município de Campo Grande, ao senhor Janine de Lima Bruno, 
diretor-presidente da Agetran, e ao senhor Marcelo Miglioli, secretário municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, por cópias autônomas, solicitando a implantação de 
redutor de velocidade na rua Teodoro Roosevelt, número 970, esquina com a rua Sabino 
José da Costa, no bairro Vila Nasser. Para encerrar, senhor presidente, uma moção de 
pesar. Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar ao familiares e amigos da senhora Ana Clara Benevides 
Machado, estudante de Psicologia, que faleceu na noite de sexta-feira, no Rio de 
Janeiro, após passar mal durante o show da cantora norte-americana Taylor Swift. Se 
aprovada, a presente moção deverá ser redigida nos termos que se seguem. Outra 
moção de pesar. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhada moção de pesar aos familiares e amigos do senhor Ailton Rodrigues 
Bairros, ex-presidente do MDB de Fátima do Sul, ex-coordenador do Vale Renda, que 
faleceu por conta de um infarto fulminante na manhã do último domingo. Se aprovada, 
a moção deverá ser redigida nos termos que se seguem. Obrigado, senhor presidente.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Registramos a presença 
do pessoal do Projeto Câmara vai à Escola, da Câmara Municipal de Aparecida do 
Taboado; do vereador Jucleber da Silva Queiroz, presidente da Câmara; do Gustavo 
Carvalho, diretor administrativo; da Larissa Caetano, coordenadora do projeto; do 
Amarildo Marques, chefe de comunicação; da Escola Georgina de Oliveira Rocha, do 
vice-diretor Randerson, do aluno Rafael; da escola Sesi, da coordenadora Simone e do 
aluno Rian; da Escola Frei Vital de Garibaldi, do professor Joelder e do aluno Eduardo; 
e da Escola Estadual Ernesto Rodrigues, do professor Manoel, dos alunos Samuel, Ítalo 
e Murilo. Obrigado pela presença. Sejam bem-vindos à Assembleia Legislativa de Mato 
Grosso do Sul. 
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DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Quero apenas cumprimentar o 
vereador Jucleber, o vereador Bim, o vereador Gustavo e os professores e alunos já 
nominados por Vossa Excelência, que fazem parte do Projeto Câmara vai à Escola, do 
município de Aparecida do Taboado. Obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Registrado, deputado. 
Com a palavra, o deputado Zé Teixeira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Senhor presidente, senhores 
deputados, senhoras e senhores que nos assistem, bom dia! Venho apresentar três 
indicações. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao senhor Pedro Arlei Caravina, solicitando, em 
caráter reiterativo, o apoio do Executivo Estadual para a execução de obras de 
recuperação da pavimentação asfáltica das ruas do bairro Campo Dourado, no 
município de Dourados. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao secretário Pedro Arlei Caravina e ao 
diretor-presidente da Sanesul, senhor Renato Marcílio da Silva, solicitando, em caráter 
reiterativo, a execução de obras de extensão da rede de distribuição de água no distrito 
de Vila Vargas, em Dourados, até o vilarejo Sapé, no município de Douradina, ou a 
perfuração de poço artesiano para suprir as necessidades daquela comunidade. Por fim, 
indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao senhor Pedro Arlei Caravina, solicitando a execução de 
obras de recapeamento nas ruas Paraguai, Guatemala e Chile, no trajeto que liga o 
Frigorífico JBS à JBS Ração, localizados no distrito de Nova América, no município de 
Caarapó. Apenas isso, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado Lucas de Lima. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Bom dia, senhor presidente! Bom 
dia, nobres deputados! Eu trago algumas indicações. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à 
prefeita de Campo Grande, senhora Adriane Lopes, com cópia ao secretário municipal 
de Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor Ednei Marcelo Miglioli, solicitando, em 
caráter de urgência, a execução do serviço de patrolamento e encascalhamento das 
ruas 65 e 68 do bairro Nova Campo Grande. A manutenção das vias garantirá maior 
segurança aos transeuntes. Esta indicação atende aos anseios dos moradores da 
região. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à prefeita de Campo Grande, senhora Adriane 
Lopes, com cópia à secretária municipal de Meio Ambiente e Gestão Urbana, senhora 
Kátia Sirlene Sarturi, solicitando a notificação do proprietário do imóvel localizado na 
avenida José Barbosa Rodrigues com a rua Farma, no bairro Jardim Itália, para que seja 
realizada a limpeza com urgência no trecho em que não há calçada e que seja cobrada 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 129  104ª SESSÃO ORDINÁRIA           REALIZADA EM 21/11/2023          
                                                                                                                 AL- 14 

 

a construção da calçada também. Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à senhora Kátia 
Sirlene Sarturi, solicitando que seja feita a remoção de uma árvore localizada na rua 60 
com a rua 59, no bairro Nova Campo Grande. Essas são as proposições que eu tinha 
para hoje. Senhor presidente, eu gostaria de me solidarizar com os moradores da 
comunidade Mandela, em Campo Grande, que sofreu um incêndio na quinta-feira 
da semana passada. Mais de cento e cinquenta pessoas ficaram desabrigadas, 
perderam praticamente tudo. Segundo a Cufa, Central Única das Favelas, hoje, em 
Campo Grande, existem quarenta e três conjuntos de barracos na capital. Campo 
Grande precisa de uma política de habitação social que resolva de fato esse problema, 
que não é de hoje, que vem de várias gestões. Será que a gente vai esperar acontecer 
mais um acidente, mais um incêndio, mais uma tragédia desse tipo para tomarmos 
providências?... Quero parabenizar o Exército, a Prefeitura de Campo Grande, as ONGs, 
as associações, as igrejas, a sociedade civil, que, juntos, tentam ajudar essas 
comunidades. O ministro Alexandre Padilha disse que vai dar prioridade a essas 
pessoas na inscrição do Programa Minha Casa, Minha Vida; mas é importante que 
sejam feitas políticas públicas, para acabarmos com as favelas e com os barrados na 
nossa Capital Morena. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
João Henrique. Não vai falar. Vamos em frente. Protocolos referentes às proposições 
apresentadas (*De autoria do deputado Coronel David: cinco indicações (Prot. nº 
06232/2023, 06231/2023, 06234/2023, 06233/2023, 06235/2023); quatro moções de 
congratulação (Prot. nº 06230/2023, 06261/2023, 06264/2023, 06266/2023); um 
requerimento (Prot. nº 06262/2023). De autoria do deputado Jamilson Name: um projeto 
de lei (Prot. nº 06304/2023); uma indicação (Prot. nº 06297/2023). De autoria do 
deputado João Henrique: uma moção de congratulação (Prot. nº 06269/2023); uma 
moção de pesar (Prot. nº 06294/2023). De autoria do deputado João César Mattogrosso: 
quatro indicações (Prot. nºs 06268/2023, 06267/2023, 06265/2023, 6263/2023). De 
autoria do deputado Junior Mochi: cinco indicações (Prot. nºs 06221/2023, 06222/2023, 
06223/2023, 06224/2023, 06225/2023); uma moção de pesar (Prot. nºs 06218/2023, 
06219/2023, 06220/2023). De autoria da deputada Lia Nogueira: quatro indicações 
(Prot. nºs 06236/2023, 06237/2023, 06238/2023, 06239/2023); um requerimento (Prot. 
nº 06240/2023). De autoria do deputado Lidio Lopes: sete indicações (Prot. nºs 
06298/2023, 06299/2023, 06300/2023, 06301/2023, 06273/2023, 06272/2023, 
06271/2023); duas moções de congratulação (Prot. nºs 06270/2023, 06226/2023); duas 
moções de pesar (Prot. nºs 06303/2023, 06302/2023). De autoria do deputado Marcio 
Fernandes: três indicações (Prot. nºs 06227/2023, 06229/2023, 06228/2023); uma 
moção de congratulação (Prot. nº 06243/2023). De autoria do deputado Pedro Kemp: 
quatro indicações (Prot. nºs 06286/2023, 06287/2023, 06290/2023, 06289/2023, 
06305/2023). De autoria do deputado Professor Rinaldo: cinco indicações (Prot. nºs 
06291/2023, 06285/2023, 06282/2023, 06283/2023, 06284/2023); duas moções de 
congratulação (Prot. nºs 06288/2023, 06281/2023). De autoria do deputado Rafael 
Tavares: onze indicações (Prot. nºs 06208/2023, 06209/2023, 06210/2023, 06211/2023, 
06212/2023, 6213/2023, 6214/2023, 06245/2023, 06246/2023, 06247/2023, 
06248/2023); duas moções de congratulação (Prot. nºs 06244/2023, 06242/2023). De 
autoria do deputado Roberto Hashioka: uma indicação (Prot. nº 06293/2023); uma 
moção de pesar (Prot. nº 06292/2023). De autoria do deputado Zé Teixeira: três 
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indicações (Prot. nºs 06278/2023, 06279/2023, 06280/2023). De autoria do deputado do 
Zeca do PT: duas indicações (Prot. nºs 06295/2023, 06296/2023).). Registramos e 
agradecemos a presença da senhora Marcia Felipe Pupa, vereadora do município de 
Itaquiraí; do senhor Joel Jose Cardoso, vereador do município de Itaquiraí; do senhor 
Antônio Zuza, vereador do município de Itaquiraí; do senhor Rodrigo de Arruda, vereador 
do município de Guia Lopes da Laguna; do senhor Ademar Barros, vice-prefeito do 
município de Guia Lopes da Laguna; do senhor Jucleris Queiroz, vereador do município 
de Aparecida do Taboado; e do senhor Gilberto Pereira, vereador da cidade de 
Aparecida do Taboado. Sejam todos bem-vindos à Assembleia Legislativa. Encerrado o 
Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Pelo livro de inscrição, 
com a palavra, o deputado Renato Câmara.  

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Senhor presidente, por 
inversão, eu gostaria de conceder a palavra à deputada Mara Caseiro. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, a deputada 
Mara Caseiro. Vossa Excelência dispõe de 30 minutos. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — sem revisão do orador — Antes 
de mais nada, senhor presidente, eu quero agradecer a gentileza do deputado Renato 
Câmara. Muito obrigada, deputado, por permitir que eu ocupe esta tribuna. Senhor 
presidente e todos aqui presentes, quero agradecer e dar boas-vindas aos vereadores 
de Aparecida do Taboado e aos alunos que se fazem presentes. Sejam muito bem-
vindos a esta Casa de Leis! Em 1991, a campanha de dezesseis dias de ativismo pelo 
fim da violência contra a mulher começou quando mulheres de diferentes países, 
reunidas pelo Centro de Liderança Global de Mulheres, deram início a ações com o 
objetivo de chamar a atenção, conscientizar as pessoas e criar um ambiente em que 
todas as mulheres fossem livres da violência, do medo e da opressão. A data é uma 
homenagem às irmãs Pátria, Minerva e Maria Teresa, conhecidas como 'las mariposas', 
as quais foram assassinadas, em 1961, por integrarem a oposição ao regime do ditador 
Rafael Trujillo, na República Dominicana. Pensando nessa campanha e na Lei nº 
4.784/2015, que instituiu o dia 25 de novembro como o 'Dia Estadual de Mobilização 
pelo Fim da Violência contra a Mulher', nós da Comissão de Defesa dos Direitos da 
Mulher e Combate à Violência Doméstica e Familiar, juntamente com a Escola do 
Legislativo Senador Ramez Tebet e em parceria com a Subsecretaria Estadual de 
Políticas Públicas para Mulheres, realizaremos, amanhã, um evento que tem como 
palestrante a delegada responsável pela criação da primeira Delegacia Especializada 
em Feminicídio no país, a professora de Direito da Universidade Estadual do Piauí, 
Eugênia Nogueira Vila. Precisamos aproveitar essas datas, esses momentos, para nos 
sensibilizar e conscientizar a sociedade quanto à necessidade de acabarmos com a 
violência contra a mulher, bem como para divulgar os mecanismos legais de coibição de 
todo tipo de violência. É imperativo que todos nós assumamos a responsabilidade de 
combater esse problema, não apenas como indivíduos, mas também como membros de 
uma comunidade comprometida com a igualdade de gênero. Vamos nos unir para 
educar, inspirar e criar uma rede de apoio que ofereça suporte às mulheres que 
enfrentam a violência. Cada ação, por menor que seja, contribui para a construção de 
um futuro em que a dignidade, o respeito e a segurança sejam direitos inalienáveis de 
todas as mulheres. Chega de feminicídio! Chega de morte como a da Domingas de 
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Jesus Amorim Farias, que foi, infelizmente, a vigésima sexta mulher a ser vítima de 
feminicídio em Mato Grosso do Sul. Precisamos de paz, respeito e justiça. Por tudo isso, 
quero, em nome das deputadas Gleice Jane e Lia Nogueira, convidar a todos para 
participar do nosso evento, que acontecerá amanhã, às 8h30min, na sala de multiuso 
aqui da Assembleia Legislativa. Ademais, senhor presidente, senhoras e senhores, nós 
não podemos deixar de nos solidarizar com os familiares dos dois jovens, a Ana Clara 
e o Gabriel, que perderam suas vidas precocemente na ocasião em que realizavam o 
sonho que tinham de participar do show da cantora Taylor Swift, no Rio de Janeiro. Isso 
tudo precisa nos levar a refletir sobre as mudanças climáticas e as altas temperaturas 
no Brasil. Precisamos refletir sobre a necessidade de criarmos ações que evitem a 
ocorrência de acidentes e tragédias como essas que ceifaram a vida da Ana Clara e, 
claro que em situações diferentes, a do Gabriel. As leis precisam ser modificadas. 
Imaginem! O assassino do Gabriel havia acabado de sair da cadeia. Será que ele 
merecia estar livre? E como disse o deputado Lidio Lopes, o Gabriel era estudioso, 
estava investindo no seu futuro, e foi morto abruptamente por um criminoso que acabara 
de sair da prisão, de onde nunca deveria ter saído. Fatalidades como essas causam em 
nós muita tristeza. Eu deixo aqui minha solidariedade às duas famílias que perderam 
esses jovens, de modo tão trágico. Eu sou mãe e avó. Imaginem a dor que essas famílias 
estão sentido. Era o que eu tinha, senhor presidente. Obrigada. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Ainda no Grande 
Expediente. Com a palavra, o deputado Paulo Corrêa. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Zeca do PT. Transferida. Com a palavra, o deputado Junior Mochi. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Professor Rinaldo. Transferida. Com a palavra, 
o deputado Rafael Tavares. Transferida. Com a palavra, o deputado Antonio Vaz. 
Transferida. Com a palavra, a deputada Gleice Jane. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Pedro Kemp. Vossa Excelência dispõe de vinte e três minutos e trinta 
segundos. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — sem revisão do orador — Senhor 
presidente, senhores deputados, eu quero fazer uma reflexão sobre algo que considero 
muito importante: o meio ambiente e especificamente o nosso Pantanal sul-mato-
grossense. Mato Grosso do Sul tem dois terços do bioma Pantanal; o estado vizinho 
Mato Grosso tem um terço. Nos últimos dias, focos e mais focos de incêndio consumiram 
mais de 1 milhão de hectares, deputado Junior Mochi, no Bioma Pantanal, 450 mil 
hectares no Mato Grosso, o que corresponde a 8,5% do Pantanal; e aqui em Mato 
Grosso do Sul, em torno de 500 mil hectares foram queimados, o que corresponde a, 
aproximadamente, 5,3% do nosso Pantanal. Todo o mundo viu as fotos e os vídeos que 
foram feitos das queimadas que se alastraram por toda parte por conta dos fortes ventos 
dos últimos dias. Essa situação foge ao controle das brigadas do Corpo de Bombeiros 
e da Polícia Florestal, pois grandes extensões de mata estavam secas, por isso os focos 
de incêndio se espalharam com muita rapidez. Portanto, quando falamos em 1 milhão 
de hectares queimados, falamos no triplo do que foi registrado em 2022 e três vezes 
mais do que foi registrado em 2023. Novembro do ano passado foi o pior em quantidade 
de incêndios em vinte e um anos. Interessante dizer que esses incêndios consumiram a 
vegetação durante mais de trinta dias. Vejam só, mais de trinta dias queimando não só a 
flora, mas também a fauna. Nós vimos vídeos e imagens de brigadistas socorrendo 
animais, mas infelizmente muitos acabam morrendo queimados. Especialistas dizem 
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que essa quantidade de focos se deve à pouca quantidade de chuva na região 
pantaneira e ao El Niño. Isso, de certa forma, já estava previsto. E é aqui que eu queria 
chegar. Se os especialistas em clima conseguem prever isso, nós podemos, então, fazer 
um trabalho preventivo. Então, quando nós vimos os brigadistas correndo contra o 
tempo na tentativa de conter as chamas, ficamos pensando que alguma coisa poderia 
ter sido feita, em termos de planejamento, em termos de ações preventivas. Alguns 
especialistas dizem que naquela região podem ocorrer incêndios tanto provocados pelo 
homem quanto por fenômenos naturais. Raios e ventos fortes podem provocar 
incêndios. O mundo todo esteve olhando para a região do Pantanal, mais uma vez. Anos 
atrás também ocorreram queimadas que causaram grandes estragos. Agora, 
registramos quase 1 milhão de hectares queimados, 500.000 aqui em MS e 450.000 no 
MT. Nós precisamos olhar com mais carinho para essa região, que é um patrimônio 
natural do Brasil e da humanidade.  

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Um aparte, deputado? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Concedo um aparte ao meu colega 
deputado Zé Teixeira. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Deputado Pedro Kemp, eu ouvi com 
muita atenção as colocações de Vossa Excelência, e me chama a atenção o fato de o 
senhor citar os técnicos. Mas a gente não vê nenhum técnico ajudando as brigadas a 
apagarem o fogo. Muitos anos atrás, eu li na Veja, e Vossa Excelência pode pesquisar 
isso, que há 5 milhões de anos não existia fogo, no tempo da pedra, e havia só um 
continente, o africano. Diz-se que, em dado momento daquele período, houve uma seca 
muito grande. O ser humano se alimentava de bichos e batia nas pedras com ferro para 
fazer faísca. E a seca foi tão brava que dizimou vinte e oito mil pessoas das trinta mil 
que havia no mundo. Ou seja, sobraram duas mil pessoas, das quais somos 
descendentes. Eu quero dizer com isto que quem manda na atmosfera não é a terra, é 
o mar. Se as geleiras derreteram, acabam com a terra. O nível do oceano sobe e cobre 
a terra. Chuva é uma questão climática. A grande seca que ocorreu há 5 milhões de 
anos matou de fome seres humanos e animais. Agora, e se não chover no Pantanal? 
Quem controla o Pantanal é quem mora lá e quem está acostumado com essa história. 
Quando o Zeca era governador, ele quis criar uma reserva no Nabileque. E eu disse 
a ele o seguinte: se nós tirarmos o Nabileque e a massa subir e cair uma geada, queima 
o mundo. E ele entendeu a situação e não fez a reserva no Nabileque. Quem conhece 
o Pantanal é o pantaneiro. Eu não posso vir aqui, como produtor rural que sou, e dizer: 
bom, eu moro no Pantanal... Porque a água do Paraguai é a bacia pantaneira. Ora, se 
eu moro em Bandeirantes, eu não posso plantar soja? Se há usina em Sonora... E a 
água é do Paraguai. Na minha visão, ninguém vai plantar nada no Pantanal, até porque, 
se plantar, não vai colher. Os resultados da agropecuária daquela região dependem da 
cheia e da seca. Eles manejam o gado para não formar uma grande biomassa. Uma 
queimada ou uma geada forte podem queimar o Pantanal inteiro. Então não podemos 
ter medo de técnicos. Os ambientalistas sentam-se e discutem o meio ambiente, mas 
não sabem que dia vai chover. Ou seja, eles precisam consultar o Climatempo. 
Obrigado. 
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DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Eu concordo em partes com Vossa 
Excelência. Mas nós não podemos ter medo de técnico, de quem estuda, da ciência. 
Veja bem, vinte, trinta anos atrás os técnicos já alertavam sobre as mudanças climáticas, 
sobre o aquecimento global. E repare no que nós já estamos vivenciando, deputado 
Paulo Corrêa. Semana passada o povo estava gritando de calor, porque os termômetros 
registravam 40ºC, 42ºC. Então nós temos que ouvir os técnicos, os cientistas, porque o 
calor está insuportável. Na cidade do deputado Zeca, Porto Murtinho, a sensação 
térmica foi de 44ºC, 45ºC. O cuidado com o meio ambiente é uma questão reclamada, 
hoje, por todos os países do mundo. E nós temos de ouvir, sim, os técnicos, os 
ambientalistas, que se dedicam, muitas vezes, a vida inteira ao estudo de fenômenos 
da natureza. Então, como eu estava dizendo, um trabalho preventivo pode ser feito. Por 
conta do El Ninõ e da escassez de chuva, o volume de água no Pantanal já diminuiu 
quase 20%. O Pantanal é a maior planície alagável do planeta, e está perdendo seu 
volume de água. Logo, alguma coisa tem de ser feita. O governo do estado tem a 
responsabilidade de fazer o monitoramento, um planejamento, um trabalho preventivo, 
para que o que aconteceu recentemente não se repita. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Um aparte, deputado? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Concedo um aparte ao deputado João 
Henrique. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Agradeço o aparte, deputado 
Pedro Kemp. Quero registrar, primeiro, que já faz quase um ano que o Lula está na 
presidência. Eu quero fazer este registro, porque, se essas queimadas tivessem ocorrido 
no governo do Bolsonaro, ele estaria sendo crucificado e responsabilizado. É preciso 
fazer este registro. Outra coisa, tecnicamente, existe um estudo muito sério... E há uma 
pessoa para a qual eu gostaria de render homenagem, que é o Luiz Orcírio Figueiró, 
que, ao estudar o gado bombeiro no Pantanal, constatou que o aumento das queimadas 
no Pantanal, especialmente na conclusão do seu estudo, em 2020, dá-se pela 
diminuição do rebanho, exatamente na esteira do que pontuava o deputado Zé Teixeira. 
Quanto mais gado nós levarmos, quanto mais incentivarmos a pecuária, menores serão 
os focos de incêndio, porque o gado vai comendo e pisando naquela massa vegetal, nas 
macegas, e aquilo vai diminuindo. Outro ponto, nós precisamos incentivar, por mais 
contraditório que pareça ao pantaneiro, as queimadas controladas; porque quando o 
pantaneiro, que está acostumado a lidar com o Pantanal, realiza as queimadas 
controladas, vai diminuindo a massa. Hoje, a legislação ambiental é muito restritiva, o 
fazendeiro tem medo de colocar fogo. Isso produz no campão o aumento de massa 
vegetal, aí aquela palhada seca, e raio ou criminosos acabam provocando incêndios. 
Então nós precisamos incentivar o aumento do gado no Pantanal e a queimada 
controlada da massa que não é consumida pelo gado. Nós precisamos sair dessa nuvem 
de discussão ideológica e participar da lida no campo; precisamos levar a maior 
quantidade possível de gado para o Pantanal, precisamos incentivar a queimada 
controlada, e precisamos parar de penalizar o fazendeiro. Se o fazendeiro tirar a mão e 
deixar o mato se desenvolver, deputado Coronel David, vai acontecer cada vez mais 
queimadas. Cumprimentando Vossa Excelência, deputado Kemp, pelo tema, eu gostaria 
de fazer essa pontuação. 
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DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Eu acho importante essas 
contribuições, porque de fato nós temos que aproveitar a experiência do pantaneiro, de 
quem vive lá há anos e anos; mas nós temos de alinhar esse conhecimento de quem 
viveu, de quem trabalhou no Pantanal a vida inteira com o conhecimento dos técnicos. 
Em Corumbá, nós temos a Embrapa Pantanal, lá são feitos estudos, pesquisas, enfim. 
Acho que nós precisamos juntar essas duas coisas: o conhecimento técnico-científico e 
o conhecimento tradicional do pantaneiro. Precisamos discutir todas essas questões. E, 
de fato, a pecuária é uma atividade econômica viável, importante no Pantanal, e sempre 
existiu. Agora, o que nós não podemos admitir é, por exemplo, a monocultura da soja 
no Pantanal. E não é que não se pode plantar em Bandeirantes, como disse o deputado 
Zé Teixeira. Pode. Mas é preciso fazer um zoneamento e seguir as regras. Outra coisa, 
nós não podemos permitir que as águas do Pantanal sejam envenenadas, não podemos 
correr esse risco. Porque isso causaria um estrago ainda maior. Mas a questão aqui são 
os focos de incêndio, e especialistas dizem que eles poderiam ser prevenidos. Outro 
detalhe, nós estamos vivendo as consequências do aquecimento global, das mudanças 
climáticas. Este assunto precisa ser colocado sobre a mesa. Essa discussão não pode 
mais ser adiada. Aliás, o governador Eduardo Riedel ficou de encaminhar para esta 
Casa um projeto de lei referente à defesa do Pantanal. E quando esse projeto chegar 
aqui, deputado Junior Mochi, precisaremos nos debruçar sobre ele, fazer audiências 
públicas, chamar universidades, a Embrapa, os pantaneiros, os povos tradicionais, os 
ribeirinhos, precisaremos chamar todo o mundo para a discussão. E dessa discussão 
precisamos tirar uma legislação quase perfeita que atenda a essa demanda. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Um aparte? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Com certeza. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Primeiro, deputado Pedro Kemp, 
quero dizer que acho extremamente importante trazer este debate a esta Casa, ouvir as 
mais diversas opiniões. E sobre essa questão do projeto de lei, que o senhor acaba de 
colocar, quero destacar que, ontem, o governador fez uma reunião com os prefeitos 
cujos municípios têm área dentro do Pantanal. Acho que a intenção é avançar neste 
tema. Um mês e pouco atrás, eu participei de um evento, de uma palestra, e venho 
estudando sobre este assunto e tenho a convicção de que o mundo chegou ao consenso 
de que as mudanças climáticas estão acontecendo por falta de consciência. Eu quero 
discutir com a Comissão de Meio Ambiente, deputado Renato Câmara, para nós 
trazermos um grande debate para esta Casa sobre a Agenda de Desenvolvimento 
Ambiental, Social e Governança, a Agenda ESG. Esses são os três pilares dessa 
agenda, que foi subscrita pela maioria das nações. E há um pacto global, hoje, para o 
senhor ter ideia, comandado pelos grandes fundos de investimento, com mais de 100 
trilhões de dólares. Agora estão definindo um critério, para que esses fundos possam 
investir nas bolsas e nas empresas pelo mundo afora, para que as empresas estejam 
dentro do pacto e das questões ambientais, sociais, de inclusão, enfim, inclusive 
da questão de governança das empresas, da transparência e tudo mais. No entanto, 
para que isso venha a acontecer, na prática, precisa haver conscientização por parte 
daqueles que detêm o domínio sobre o capital do mundo. Se o capital não for investido 
com critério, daqui a um tempo não teremos mais este mundo. Eu achei interessante, 
deputado Pedro Kemp e deputado Paulo Corrêa, que o palestrante abriu o evento como 
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se fosse um corretor vendendo uma área. E qual área ele vendia? A Terra. Aí ele colocou 
todas as questões, os problemas inerentes ao mundo. Então, eu quero chamar atenção 
para o fato de que nós devemos fazer uma grande discussão nesta Casa sobre o pacto 
global, sobre a Agenda ESG. Daqui para frente, nós ouviremos falar muito sobre isso; 
porque os principais fundos mundiais vão exigir das empresas o cumprimento de 
determinadas metas relativas à proteção ao meio ambiente, à questão social, enfim. 
Porque não há desenvolvimento quando apenas uma parte da sociedade se beneficia 
dele. Hoje, uma pequena parte da sociedade detém grande parte do capital, e a outra 
parte fica com pouca coisa. O fundo de que estamos falando iniciou, lá atrás, com 6 
trilhões de dólares, agora tem 100 trilhões de dólares para investimento. Quem tiver 
interesse pode entrar na internet e pesquisar mais sobre a Agenda ESG e seus 
investimentos mundo afora. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Muito obrigado, deputado Junior 
Mochi. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Deputado Pedro Kemp, o 
senhor já está encerrando? Eu gostaria de fazer um adendo. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Com certeza. Com muita honra. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — O deputado falou sobre as 
queimadas. E eu quero registrar que o Governo tem trabalhado. Ano passado nós 
participamos da entrega de dois aviões de modelo que não tínhamos aqui em Mato 
Grosso do Sul, dois Airtrecks, não é, deputado Paulo Corrêa? Esses aviões foram 
utilizados no controle das queimadas. Quem entende de aviação sabe que os Airtrecks 
são próprios para o combate a incêndio. Vale destacar que o Governo fez, ainda, um 
investimento no Corpo de Bombeiros. Inclusive, quero aproveitar o momento e 
parabenizar os bombeiros pelo controle dessas queimadas. Foi feito um trabalho 
conjunto entre o homem pantaneiro e mais de duzentos bombeiros no combate às 
chamas. Mas eu quero dizer que todos aqui têm razão. Vossa Excelência tem razão 
quando fala da importância do debate e da ciência; o deputado Zé Teixeira, com sua 
sabedoria; o deputado João Henrique, com sua juventude, com seu conhecimento sobre 
o Pantanal; o deputado Junior Mochi, com sua contribuição sobre a Agenda ESG. E 
esse debate está sendo feito, sim, com o pessoal do Pantanal, com o homem pantaneiro, 
com os prefeitos, com as ONGs. O Governo está fazendo isso. E deverá protocolar esse 
projeto, que está bem avançado, praticamente pronto, num acordo com o Ministério do 
Meio Ambiente, para que possamos, nas próximas três semanas, fazer um esforço 
concentrado. Se necessário, faremos audiência pública, sim, para ouvirmos as pessoas, 
também podemos fazer Sessão Extraordinária, enfim. Mas nós vamos entregar uma 
legislação que proteja o Bioma Pantanal. Porque, como disse o deputado Junior Mochi, 
a Agenda ESG é mundial, e nós estamos dentro dela, deputado. Obrigado. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Muito obrigado, presidente. Eu ia dizer 
justamente isso, para concluir. Esta é a Casa da Cidadania e a Casa do Debate, inclusive 
para ouvir opiniões divergentes; mas todos nós temos o mesmo objetivo: trabalhar pelo 
desenvolvimento de Mato Grosso do Sul, com enfoque na sustentabilidade e na 
responsabilidade ambiental. E esse projeto de lei que está sendo elaborado nos dará a 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 129  104ª SESSÃO ORDINÁRIA           REALIZADA EM 21/11/2023          
                                                                                                                 AL- 21 

 

oportunidade de fazer um debate sério e responsável, bem como uma legislação que 
nos orgulhe. E o mundo todo dirá: "Mato Grosso do Sul cuida do meio ambiente e cuida 
das pessoas que moram no Bioma Pantaneiro, no Cerrado, em todas as regiões do 
estado de Mato Grosso do Sul". Muito obrigado, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Quero registrar a presença 
do senhor Gabriel José Klasmann, vice-prefeito do município de Japorã; e do senhor 
Willian Sutil, vereador do município de Japorã. Encerrado o Grande Expediente... 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Obrigado. Apenas para informar 
os deputados que fazem parte da Frente Parlamentar Invasão Zero que nós faremos a 
posse dos integrantes e dos representantes das entidades na terça-feira, dia 28, às 8 
horas, no Plenarinho, antes da sessão. Presidente, eu gostaria de contar com sua 
presença. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Para que dia o senhor 
marcou? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Terça-feira. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Na próxima terça, dia 28, 
a confirmar, nós receberemos o governador e a equipe que está estudando a Lei do 
Pantanal. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Então eu vou ver uma outra data. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pode ser no mesmo dia, 
porém em outro horário. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Eu não tinha conhecimento desta 
agenda com o governador. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Depois da sessão? O 
senhor analisa, como líder. 

DEPUTADO CORONEL DAVI (PL) — Sim, está bom. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Passemos à ORDEM DO 
DIA. Registrando a presença dos vinte e quatro deputados no Plenário. Então temos 
quórum para as deliberações. Item 1. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto 
de Lei nº 211/2023. Autor: deputado Junior Mochi. "Inclui o evento 'Cavalgada de 
Sonora' no Calendário Oficial de Eventos do Estado de Mato Grosso do Sul." A 
Comissão de Educação, Cultura e Desporto emitiu parecer favorável, por unanimidade, 
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tendo como relatora a deputada Gleice Jane. Em discussão... Encerrada a discussão. 
Em votação. 

Projeto de Lei nº 211/2023, de autoria do deputado Junior Mochi. 

  

Presidente - deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário - deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário - deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 
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DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São vinte e 
três votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 2. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
194/2023. Autor: deputado Professor Rinaldo. "Cria e inclui no Anexo do Calendário 
Oficial de Eventos do Estado a 'Semana do Cooperativismo'." A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como 
relatora a deputada Mara Caseiro. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 194/2023, de autoria do deputado Professor Rinaldo. 

  

Presidente - deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário - deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário - deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 129  104ª SESSÃO ORDINÁRIA           REALIZADA EM 21/11/2023          
                                                                                                                 AL- 24 

 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 
Solicito ao segundo-secretário o resultado. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp – PT) — São vinte e 
três votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda 
discussão. Item 3. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 292/2023. 
Autora: deputada Mara Caseiro. "Institui, no âmbito do estado de Mato Grosso do Sul, o 
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'Dia Estadual do Policial Penal'." A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado Pedrossian Neto. 
Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 292/2023, de autoria da deputada Mara Caseiro. 

  

Presidente - deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário - deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário - deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 
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DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 
Solicito ao segundo-secretário o resultado. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp – PT) — São vinte e 
três votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda 
discussão. Item 4. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 294/2023. 
Autor: deputado Professor Rinaldo. "Institui o 'Dia Estadual do Profissional Secretariado', 
e dá outras providências." A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado Pedrossian Neto. 
Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

  

Presidente - deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário - deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário - deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Sim. 
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DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São vinte e 
três votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda 
discussão. Item 5. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Pela ordem. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado João Henrique. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Solicito destaque da Moção nº 
6.187. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — A Moção nº 6.187 está 
para destaque. Então vamos votar três requerimentos, cinquenta e sete indicações e 
dez moções de congratulação, inclusive a do deputado Rafael Tavares ao presidente 
eleito da Argentina, senhor Javier Milei. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Os deputados que os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. 
Vão ao Expediente. Moção de Congratulação nº 6.187. Vamos fazer a votação em 
separado agora, no painel, com destaque. Moção nº 6.187. Autor: deputado Pedro 
Kemp. "Moção de congratulação ao governo brasileiro, com cópia ao Ministério das 
Relações Exteriores, pelas ações que resultaram na repatriação dos brasileiros da Faixa 
de Gaza". Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos 
dos senhores deputados. 

Moção de Congratulação nº 6.187, de autoria do deputado Pedro Kemp. 

  

Presidente - deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário - deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário - deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Não. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Não. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Não. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Não. 
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DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Não. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito o resultado da 
votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São dezoito 
votos favoráveis e cinco votos contrários. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovada a moção de 
congratulação. Vai ao Expediente. Item 6. Moções de pesar. Proposta pela deputada 
Gleice Jane, em razão do falecimento da senhora Nhandesy Damiana. Em discussão... 
Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que a aprovam, permaneçam como 
se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Proposta pelo deputado João Henrique, 
em razão do falecimento da senhora Lívia Barbosa Contar. Em discussão... Encerrada 
a discussão. Em votação. Os deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Proposta pelo deputado Paulo Corrêa, em 
razão do falecimento do senhor Guilherme Maia. Em discussão... Manifestação do 
deputado Zé Teixeira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Senhor presidente, eu quero 
justificar meu voto na moção proposta pela deputada Gleice Jane. Eu voto favorável pela 
perda de uma vida, seja de quem for, independentemente se de branco, de negro ou de 
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índio; afinal de contas, todos nós temos sentimentos. E voto contrário à justificativa que 
foi apresentada; porque, primeiro, na minha visão, o que está justificado não confere. 
Segundo, porque a senhora faleceu na beira de uma rodovia; terceiro, porque o Título 
Curral de Arame é de 1930, quando criaram a reserva indígena em Dourados, que até 
hoje não está no nome da União, está em nome de Horta Barbosa. E aquela senhora 
nunca foi despejada. É direito dela reivindicar. Mas o índio não é proprietário, o índio é 
apenas usufrutuário de uma terra da União. Voto favorável pela perda da vida e voto 
contrário e repudio a justificativa. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Voto favorável 
devidamente justificado, deputado. Encerrada discussão. Em votação. Os deputados 
que aprovam as moções, permaneçam como se encontram. Aprovadas. Vão ao 
Expediente. Encerrada a Ordem do Dia.  

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, a deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Quero registrar a 
presença do meu amigo, vice-prefeito da nossa querida Japorã. Seja bem-vindo a esta 
Casa de Leis! E quero fazer um agradecimento especial, senhor presidente. Já foi falado 
hoje aqui da nossa preocupação com os incêndios no Pantanal. Portanto, eu quero 
enaltecer o trabalho, o comprometimento e a dedicação do Corpo de Bombeiros de Mato 
Grosso do Sul e de todos aqueles que têm atuado, de forma constante, para controlar e 
extinguir os incêndios florestais no Pantanal. Conforme informações divulgadas pelo 
Governo do Estado, mais de trezentos servidores estão trabalhando no combate aos 
incêndios, com o apoio de quatro aeronaves e veículos especiais de ação contra 
incêndios. O contingente foi reforçado pelo Ibama e pelo ICMBio - Instituto Chico 
Mendes de Conservação da Biodiversidade. Em algumas regiões, as chamas persistem 
há, pelo menos, uma semana. Além do clima desfavorável, com altas temperaturas, 
baixa umidade relativa do ar, muitos ventos e sem previsão de chuvas, o acesso aos 
locais em chamas é um dos principais problemas para os bombeiros. Entre as 
áreas atendidas estão: no Passo do Lontra, duas fazendas; Paiaguás, quatro fazendas; 
Rio Negro, duas fazendas; Aquidauana e Corumbá, uma fazenda cada; além do 
Nabileque, na área indígena Kadiwéu. Entre os dias 22 e 23 de outubro, três raios 
atingiram o Parque Nacional do Pantanal, a Reserva Particular do Patrimônio Natural, a 
Reserva Dorochê e uma propriedade particular, dando início aos incêndios. Na quarta-
feira, dia 15, o fogo chegou a transpor a Rodovia Transpantaneira; mas as chamas foram 
contidas antes de atingirem as residências localizadas à margem oposta da rodovia. As 
ações preventivas têm priorizado também a proteção das comunidades ribeirinhas ao 
longo do rio Cuiabá. Então, ao Corpo de Bombeiros e a todos que ajudaram de alguma 
forma na contenção desses incêndios, parabéns! Que Deus continue abençoando-os, 
porque eles realizam um trabalho de alto risco, se expõem para salvar vidas, a fauna e 
a flora. Obrigada. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Pela ordem, senhor presidente. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Senhor presidente, quero fazer um 
registro. Pensando aqui comigo, comecei a perceber, deputado Pedro Kemp, o quanto 
o cotidiano pode nos servir de parâmetro para analisarmos, com isenção, 
o comportamento humano. Existem comportamentos que contribuem para acelerar o 
processo de civilização, de democracia, de respeito, de consideração com as 
instituições, de respeito com a chamada liturgia. Há comportamentos que deterioram a 
relação, que não contribuem para a civilidade e que não contribuem, consequentemente, 
para a democracia. Por que eu estou dizendo isto? Vejam dois exemplos! Primeiro. 
Antes de ontem, antes mesmo de ser anunciado oficialmente o resultado das eleições 
na Argentina, o candidato perdedor ligou para o vencedor, cumprimentando-o pelo 
resultado, desejando-lhe sucesso e esperando que ele faça um governo em benefício 
do povo argentino, que está acima de qualquer disputa. Segundo. Compare esse 
comportamento com o de um idiota aqui do Brasil que, recentemente, ressentido porque 
perdeu as eleições, sequer cumprimentou, muito menos passou a faixa presidencial ao 
vencer; pegou um avião, duas maletas de joias da Coroa Brasileira, e se mandou para 
os Estados Unidos. Comportamentos absolutamente diferentes. O comportamento do 
argentino contribui para o início de um novo processo; já o comportamento o brasileiro 
não serve para nada. Obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Registrado. Passamos às 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Pela ordem de inscrição, com a palavra, o deputado Pedro 
Kemp. Transferida. Com a palavra, o deputado Renato Câmara. Transferida. Não há 
mais oradores inscritos. Esta presidência comunica a todos que nós temos sessão até 
19, 20 de dezembro, com trabalho e esforço concentrado. A CCJR, se necessário, fará 
extraordinária, para que possamos limpar a pauta. Projetos ainda serão protocolados 
hoje, amanhã e semana que vem. Nada mais havendo a tratar, esta presidência declara 
encerrada a presente Sessão (11h23min). 


